Геше Джампа Тинлей

Применение признака ненаблюдения для опровержения извращенного представления об Учителе

(Отрывок из книги «Буддийская логика», первая редакция)

Все силлогизмы, о которых мы с вами говорили, имеют непосредственное отношение к Дхарме, к таким темам, как преданность Гуру и др. Раньше я уже давал вам учение о развитии преданности Гуру, но недостаточно глубоко. Сейчас же на основе логического признака ненаблюдения, приводя примеры, я дам эти учения поглубже.

Внутренние качества Духовного Наставника непостижимы так же, как непостижим дух на этом столе. Мы же делаем выводы о духовных качествах Наставника по его внешним проявлениям. Это недостоверно. Если Духовный Наставник ведет себя так, будто гневается, это не означает, что он на самом деле гневается. Духовный Наставник разгневался, значит, явил себя в аспекте гнева. Но если какой-то хитрец улыбается, то это не означает, что он очень добр. 

Внешняя видимость Духовного Наставника – это не критерий, по которому можно судить о его внутренних качествах. У людей с хорошим пониманием логики, если вдруг их Учитель полетит по небу, преданность не возрастет. А если Наставник будет вести себя как сумасшедший, их преданность не убавится.

Когда вы встречаетесь с Учителем в первый раз, у вас возникает предположение: «Возможно, он Будда», потому что после первой встречи вы увидели в нем какое-то одно достоинство. На основе замеченного вами достоинства вы говорите: «Он настоящий Будда». Таков механизм мышления у всех людей. Потом, когда вы начинаете замечать один за другим мелкие недостатки или ошибки, которые допускает Духовный Наставник, у вас начинает расти ощущение, которое вы не вербализуете, не произносите вслух, – убеждение, что он не Будда. 

Если, например, мышление вашего Наставника непохоже на ваше, если у него свое мнение, которое отличается от вашего, то не надо это воспринимать как его недостаток. Вы добавляете тем самым один аргумент в пользу того, что он не Будда. У вас внутри было очень много ожиданий от Духовного Наставника, много надежд, что когда-нибудь он начнет являть чудеса, начнет при вас летать, что-нибудь эдакое покажет и так далее. Но когда проходит время, а он все не показывает, не летает, чудес не являет, это тоже становится еще одним аргументом в пользу того, что он не Будда. А когда у вас накапливается достаточное количество мелких сансарических доводов, хоть вы никогда и не признаетесь на словах, но внутри вы уже убеждены: «Мой Духовный Наставник не Будда». Когда он ведет себя так, будто бы не понимает, о чем вы думаете в данный момент, вы решаете: «Он не знает, о чем я думаю». Следуя привычной тенденции к такому мышлению, вы в своем сердце развиваете убежденность, что ваш Наставник не Будда. 

Что вы делаете во время медитации на Ламрим? Этот основной камень своего сомнения вы не выбрасываете, никуда не деваете. Именно его вы закладываете в фундамент будущего здания своей медитации. На этом фундаменте вы строите стены размышления о том, что «мой Духовный Наставник Будда, потому что он указывает мне путь». 

Потом вы анализируете следующий пункт: «Он добрее ко мне, чем все будды. Верно. Он так добр ко мне» – и слезы начинают катиться из глаз. Когда у вас потекли слезы, вы решаете, что обрели преданность Гуру. На этих эмоциях у вас возникает желание читать мантру Духовного Наставника, вы ее читаете эмоционально. А когда сеанс медитации заканчивается, вы видите своего Наставника воочию, и он притворяется, что спит, клюет носом во время лекции. «Все-таки он не Будда, – думаете вы. – Будда бы не мог уснуть. К тому же он чудес не являет». 

Когда начинает шевелиться этот фундаментальный камень, все воздвигнутые вами стены рушатся, потому что они были построены так: вы просто навалили кирпичи один на другой, а цементом их не скрепили. Одно движение этого базового камня – и все кирпичи рассыпаются. Вы думаете: «Мне надо больше медитировать на преданность Гуру» – и опять начинаете на тот же самый камень так же накладывать кирпичи, воздвигая стены. Идя таким путем, вы никогда не разовьете преданность Учителю. Вы будете только и делать, что читать его мантру, а внутри у вас ничего меняться не будет. Какие-то заслуги этим вы, конечно, накопите, какую-то неблагую карму очистите – такая практика лучше, чем ничего не делать. Но по сравнению с подлинной практикой это вообще ничто. Я хочу, чтобы вы стали настоящими духовными практиками и смогли воздвигнуть настоящий дом преданности Гуру в своем сердце.

Для того чтобы по-настоящему развивать преданность, вначале надо убрать мешающий камень – очень глубоко зарытую внутреннюю убежденность в том, что ваш Духовный Наставник не Будда. До тех пор пока мы не извлечем из глубины этот неправильный круглый камень, пока не заменим его прочным, достоверным фундаментом, мы не сможем построить это здание. Что бы вы ни строили, если в качестве фундамента используется круглый камень, все будет скатываться с него. Это общая наша склонность – таить в глубине души почти стопроцентную убежденность, что наш Духовный Наставник не Будда. Для того чтобы устранить это ложное представление, вы должны применить признак ненаблюдения. Именно из-за отсутствия такого основания наш ум приходит к выводу, что Учитель не Будда. 

От первого умозаключения, основанного на чувстве: «Мой Учитель не Будда…», нужно перейти к сомнению с помощью такого умозаключения по признаку ненаблюдения: 

Я не могу сделать вывод, что мой Учитель не Будда, 

потому что этому нет явных доказательств.

Когда вы медитируете на преданность Гуру, медитация должна проходить как логический диспут с самим собой. Ваш негативный ум говорит: «Он выглядит как обычный человек, поэтому он не Будда». На это вы отвечаете: «Если кто-то выглядит обычно, не обязательно он обычный человек». 

На словах мы выражаем очень глубокую преданность Учителю, на самом же деле в глубине сердца у нас всегда таятся сомнения. Ваше извращенное сознание говорит: «Мой Учитель не Будда, потому что не показывает никаких чудодейственных сил». Именно это извращенное сознание вы должны подвергнуть сомнению с помощью силлогизма по ненаблюдению. Если он выглядит как обычный человек, вовсе не обязательно, что он и есть обычный человек. В свое время Будда Майтрея выглядел как собака. 

Когда Наропа впервые встретил Тилопу, он увидел его в облике рыбака, а не в облике великого Гуру. Он не выглядел как Будда. С виду это был обыкновенный рыбак – он стоял на берегу и удил рыбу. В тот момент, когда Наропа встретил Тилопу, тот давал наставление Наропе своим внешним проявлением. Какое он давал наставление? Наропа увидел человека, который удил рыбу, жарил ее живьем и ел. Тогда Наропа подумал: «Нет, это не Тилопа», то есть он сделал вывод по внешнему проявлению. В тот момент, когда Наропа так подумал, Тилопа сказал: «Да, я не Тилопа». Сказав так, он собрал рыбьи кости, щелкнул пальцами – и эти кости превратились в живую рыбу, которая прыгнула обратно в реку. Тогда Наропа подумал: «Может быть, это Тилопа», и Тилопа повернулся к Наропе и подтвердил: «Да, я Тилопа». Этим самым он объяснял: «Твоя логика очень бедна, ты делаешь выводы просто по внешнему проявлению. Ты судишь о книге по ее обложке». Если во время аналитической медитации по развитию преданности Учителю у вас будет хорошая логика, медитация станет очень эффективной. Не владея логикой, вы просто будете думать: «Мой Учитель Будда, потому что он дает мне учение, улыбается мне, он очень добр ко мне; когда он дотрагивается до меня, все мое тело наполняется покоем». Такой поверхностной медитацией могут заниматься лишь люди, не знающие философии.

В данный момент ваша ситуация с преданностью Учителю похожа на ожог. Ожог – это то, что вы полагаете, что ваш Учитель – обычный человек. Вам больно, потому что у вас нет преданности Учителю. Если на этот ожог положить лед практики преданности Учителю, ваша боль проходит. Когда боль успокаивается, вы плачете: «Какая у меня великая преданность Учителю». Но стоит убрать лед, ожог опять начинает гореть. Особенно когда, на ваш взгляд, Учитель сделал что-то не то, вы думаете: «Наверное, мой Учитель не Будда». На самом деле ожог в нашем уме – отсутствие преданности Учителю – становится препятствием для достижения реализаций. Настоящая практика преданности Гуру – это не прикладывание льда на ожог. Вы должны вылечить ваш ожог. Когда полностью вылечите его, это будет реализация преданности Гуру, и вместе с ней у вас появится основа для достижения всех реализаций. Это самое трудное в начале практики.

На самом деле большинство людей не избавляются от ожога отсутствия преданности Гуру. Не устранив его, какой бы практикой ни занимались, они не могут достичь реализаций. Люди, которые породили неколебимую преданность Гуру, достигают реализаций очень быстро. Так было раньше в Бурятии: бурятские мастера имели репутацию людей, неколебимо преданных Учителю, поэтому многие из них достигли очень высоких реализаций. Для того чтобы обрести такую преданность, вы должны вылечить ожог отсутствия преданности. Невозможно взять и содрать его. Сначала дождитесь, когда он проявится, то есть задайте вопрос сомневающемуся уму: «Есть ли у тебя явные доказательства того, что Учитель не Будда?» Вы должны специально выискивать в нем недостатки, которые доказывали бы точно, что он не Будда. Это диспут. Старайтесь, чтобы все ваши сомнения и недостоверные выводы, скрытые в глубине, созревали, выходили наружу. 

Ваш ум скажет: «Он не Будда, потому что выглядит как обычный человек». Разберите этот силлогизм. Давайте оспорим его с точки зрения второго условия. Если кто-то ведет себя обычным образом, обязательно ли он является обычным человеком? Нет. Иной раз взрослый человек с очень сильным интеллектом ведет себя как маленький ребенок, для того чтобы общаться с маленькими детьми, чтоб помочь им. Вы часто наблюдаете такое в своей жизни. Это достоверный факт, который противоречит аргументу нашего негативного ума. Все умозаключения должны строиться на достоверном опыте. На это негативному уму обычно нечего возразить. Вы ответите: «Не всякий, кто выглядит обыкновенно, является обыкновенным существом; не всякий, кто внешне поступает как Будда, является Буддой. Видимость обманчива».

Услышав от Учителя слова, противоречащие Дхарме, не слушайтесь его, застыньте, подобно древу. Но даже на основе этого не нужно делать вывод, что Духовный Наставник плохой, потому что это все еще недостоверный довод, который не может служить доказательством неправоты Учителя. Может быть, он просто испытывает вас. Даже если ваш Учитель, подобно Тилопе, живьем жарит рыбу, а потом съедает ее, это все равно не доказательство того, что он не Будда. Может, это не настоящая, а чудесным образом явленная рыба. Не думайте, что Тилопа действительно умертвил живую рыбу. Никогда он не сделал бы так, чтоб рыбе было больно, чтобы она погибла в адских муках от его руки, а потом ожила и прыгнула в воду. Нет, это все творение его магической способности. Даже если вы видели все это своими глазами, у вас нет фактов, которые доказывали бы, что эта рыба – плод магической иллюзии или что она, напротив, живая. Вы не можете доказать точно ни то, ни другое. Если в качестве фактов вы приводите: «Мой Учитель сделал то-то», даже это не является фактическим доказательством того, что он не Будда.

Обратитесь к своему уму: «В течение многих предыдущих жизней ты, мой глупый ум, сомневался в том, что твой Духовный Наставник – Будда. Теперь докажи мне, что он не Будда». После этого у вашего негативного ума не будет никаких аргументов в свою защиту. От первоначального извращенного состояния он перейдет к сомнению: «Может быть, Учитель – Будда, а может быть, нет», но больше никогда не скажет, что он точно не Будда. Так наступает прогресс. 

Сначала у нас очень много извращенных представлений
, касающихся преданности Учителю, непостоянства и смерти, наличия предыдущей и будущей жизней и т. д. вплоть до понимания пустоты, потому что мы находимся в сансаре. Во время аналитической медитации вы должны привести эти извращенные мысли к сомнению. Первый прогресс – переход от извращенного понимания к сомнению. Затем от сомнения вы приходите к верному предположению. Затем от предположения – к утверждению на основе ясной логики, а от него – к прямому познанию или спонтанному чувству. Предположение – это когда вы думаете: «Вероятно, это так, но точно я не знаю». А с помощью логики мы приходим к стопроцентному познанию истины. Когда мы достигаем логического познания, что Духовный Учитель – Будда, мы должны однонаправлено сосредоточиться на этом чувстве, чтобы оно стало спонтанным. Это называется реализация преданности Учителю. Эта процедура перехода от извращенного сознания к сомнению, далее последовательно: к правильному предположению, логическому познанию, спонтанному чувству или прямому постижению – также применима к достижению всех других реализаций. 

Такие вещи, как преданность Гуру, отречение, бодхичитта, мы не можем постичь напрямую – это спонтанные чувства. А что касается таких реализаций, как непостоянство, пустота, – их можно достичь только путем прямого познания. Такие сущностные наставления я не имею права давать; их обычно дают тем, кто занимается практикой в горах. Я не уверен, правильно ли поступаю. Обычно дается только Ламрим, а детальные разъяснения по каждой теме (как именно заниматься практикой) – это обнаженный комментарий, и, если не практиковать на его основе, это очень большая потеря. Если после таких наставлений ваш ум не укрощается, то больше ничто не в силах обуздать его. Так же драгоценные пилюли в тибетской медицине даются в последнюю очередь, после того как обычные средства не помогли. Если пилюли не помогают, то уже ничто не может помочь больному. 

С помощью умозаключения по ненаблюдению мы приводим извращенное понимание к сомнению. Затем с помощью признака однородности вы доказываете, что ваш Учитель есть Будда. Мы не будем детально это рассматривать, потому что я это уже объяснял. Может быть, вы забыли. Если я вас сейчас спрошу: «Ваш Учитель Будда или нет?», вы ответите: «Да, Будда». Если я задам вопрос: «Почему он Будда?», вы скажете: «Потому что он мой Учитель». Это нелогично. Тогда поставлю вопрос так: если у кого-то не было Учителя и он принял в качестве Учителя вас, значит, вы стали Буддой? Ведь для него вы – Духовный Наставник. Это противоречит логике. 

Вы должны понимать, что можете доказать только то, что в целом Духовный Учитель – Будда, но вы не сможете обосновать, что конкретный ваш Наставник – Будда или что все ваши Учителя Будды. Мои Учителя могут быть Буддами, а могут ими не быть. Если я буду принимать моих Наставников как Будд, то для меня в этом только одни преимущества. В особенности те мои Учителя, которые показывают мне полный путь к Пробуждению, которые дают детальные наставления по этому пути, на девяносто девять процентов Будды. Это логичный подход. Тогда уже вы чувствуете себя комфортно, и возникает преданность. Когда что-то является логичным, вы соглашаетесь от всего сердца; когда логики нет, в глубине сердца возникает неудобство, хотя вы и соглашаетесь на словах. Вы не можете доказать, что ваш Учитель – Будда. Этому нет явного подтверждения. Если ваш Духовный Учитель – Будда, то все Учителя должны быть Буддами. Тогда будд очень много, а некоторые из них показывают неправильный путь. Просто говорить: «Мой Учитель – Будда, потому что я буддист, другие учителя – не Будды, потому что они не буддисты» – нелогично. 

Логика этого доказательства такова: 

В целом Духовный Учитель – Будда, потому что: 

· Будда Ваджрадара пророчествовал, что в будущем придет в облике Духовного Учителя. 

· Если мой ум обратился к Дхарме, Будда должен помогать мне. Будда приносит мне пользу через Духовного Учителя. 

· Мой Духовный Учитель осуществляет деятельность Будды, он показывает мне тот же совершенный путь. 
Диспут о преданности Учителю очень сложен, я объяснил вам его в очень простой форме, показав основные положения, с помощью которых вы можете развить эту реализацию. 

Что такое реализация в медитации о преданности Гуру? Это спонтанное восприятие своего Учителя неотделимым от божества. Даже если в гневе, с багровым лицом, он будет ругать вас, у вас не возникнет ни малейшей мысли о том, что он обычный человек. Для вас это будет то же самое божество, которое специально для того, чтобы устранить ваши препятствия, являет себя в гневном аспекте. Так же, как Миларепа, когда Марпа являлся ему с багровым от гнева лицом, ни разу не подумал, что Марпа опасен и может сделать что-то дурное. В этот момент он считал Марпу божеством, принявшим гневный облик, чтобы избавить его от препятствий.

Однажды, когда Миларепа пришел вместе с другими учениками получать посвящение, Марпа, указав на него пальцем, спросил: «Какое подношение ты мне принес?» Миларепа ответил: «Я подношу Вам свое тело, речь и ум». «Меня не интересует твое грязное тело, – сказал Марпа. – Если у тебя есть золото, я дам тебе посвящение, а если нет – убирайся отсюда». В этот момент ни у Миларепы, ни у одного из учеников Марпы не возникло ни тени сомнения в Учителе, потому что у них было все в порядке с логикой. Они также не сделали негативных выводов о Миларепе на основе того, что Марпа его ругает. Подобных обывательских мыслей у них не было. Наоборот, они подумали: «Наверное, Миларепа – особый ученик. Никому из учеников, кроме него, Марпа не говорил ничего подобного. Почему? Должно быть, мы – слабые ученики, поэтому с нами Марпа разговаривает мягко. Миларепу же Учитель ругает, потому что у него сильный ум». 

А если бы я так, как Марпа, спросил вас о подношении, у вас бы сразу же появилась мысль: «О, геше Тинлей очень любит деньги. Раньше он был хорошим, а теперь стал хуже». Это нелогичные мысли. Вы слышите только слова и не видите за этими словами их причины, но сразу делаете ошибочные выводы. К этому вас подталкивает привычное обывательское мышление: «Раз Геше-ла говорит такое, значит, теперь он полюбил деньги». С другой стороны, если я вам скажу: «Деньги меня не интересуют», то эти мои слова тоже не доказывают, что я действительно не люблю деньги.

Буддийская логика нужна не для того, чтобы побеждать в диспутах других людей, а для того, чтобы породить собственную убежденность. Без нее вы не сможете перейти от извращенного сознания к сомнению, а от сомнения – к предположению. Дже Ринпоче говорил, что поведение людей, у которых нет сильной внутренней убежденности, приобретенной посредством логики, будет нестабильным. Если они увидят, что кто-то плачет, они также будут плакать, а если кто-то рядом с ними смеется, им тоже захочется смеяться. 

� В теме драгоценности человеческой жизни извращенное сознание есть представление о том, что драгоценная человеческая жизнь – нечто обычное, к ней надо относиться как к должному. Из-за этого извращенного сознания возникает множество пороков. Вы не используете как следует свою драгоценную жизнь. 


С точки зрения непостоянства и смерти извращенным сознанием является концепция постоянства. 


С точки зрения отречения извращенным сознанием является представление о том, что в сансаре можно найти счастье. Поскольку мы воображаем, что природа сансары – счастье, мы ищем его. 


В теме бодхичитты извращенное сознание – отношение к себялюбию как к источнику счастья, оно есть у нас в сердце и будет там до тех пор, пока мы не заменим его убежденностью в том, что источник счастья – это забота о других. Пока этого не произойдет, бодхичитта для вас недостижима, потому что опять в качестве фундамента у вас круглый камень – представление о том, что себялюбие есть источник счастья. На этот камень во время своей медитации вы накладывает кирпичики: «Я хочу достичь Пробуждения ради блага всех живых существ». Но самое главное здесь – «я хочу». Такова ваша практика.
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