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Источники учения о двенадцатизвенной цепи

В «Сутре рисового ростка»
 говорится, что ученик Будды Шарипутра встал со своего места и обратился к Майтрее с просьбой прокомментировать слова Будды о взаимозависимом происхождении, а также спросил: «Какова эволюция человеческой жизни? Откуда мы происходим и какова причина нашего бытия?» Эти вопросы возникли потому, что до буддизма существовала религия, в которой говорилось о создателе наших счастья и страдания, а в буддизме мы видим противоположное воззрение – что создателя не существует. В ответ на это Майтрея изложил двенадцатизвенную цепь взаимозависимого происхождения. По сути дела, учение о двенадцатизвенной цепи взаимозависимого происхождения – это ответ Майтреи на вопрос о том, какова эволюция нашей жизни. Ответ был таким: 

Из-за наличия этого возникает то, 

и, поскольку это родилось, рождается то
. 

Например, из-за неведения накапливается карма, это влечет за собой сознание с отпечатками. Точно так же он объяснил все остальные звенья этой цепи. 

Воззрение и поведение

В коренном тексте говорится: «Посредством указания теории взаимозависимости объясняется абсолютная природа феноменов». В буддизме различают воззрение и поведение. В каждой религии есть свое воззрение и свое поведение. В большинстве мировых религий, кроме буддизма, главное воззрение состоит в том, что есть бог-творец. И основываясь на таком воззрении о наличии бога-творца, в этих религиях говорится, что не нужно вредить другим, нужно делать что-то хорошее, поскольку существует бог-творец. Все существа созданы богом, поэтому не нужно им вредить, иначе вы огорчите бога. Поскольку бог является свидетелем, они стараются перестать вредить другим и стараются стать более хорошими. Это гораздо лучше, чем в случае той группы людей, которые вообще не верят в бога. 

В буддийской теории нет представления о боге-творце, а есть теория взаимозависимости. Буддийское воззрение – это теория взаимозависимости. А буддийское поведение — это безвредное поведение: не причинение вреда и принесение пользы другим (в буддизме очень большой упор делается на пути ненасилия). 
Воззрение о взаимозависимости и возникновение явлений

С точки зрения теории взаимозависимости, поскольку все возникает из собственных предшествующих причин, это означает, что бог не может являться создателем всего вокруг. Однажды один ученик спросил у Будды: «Что представляет собой наша эволюция, есть ли начало нашей эволюции?» Будда ответил на это следующее: «Поскольку существует «это», существует «то», поскольку возникает «это», возникает «то». Из неведения возникают кармические отпечатки, далее сознание и так далее. Так он объяснил двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения.

Будда говорил, что никто не создавал всего вокруг. Одно возникает в силу того, что существует что-то другое. Все является продолжением предыдущего момента, который возникает из предшествующего момента, тот в свою очередь возникает из ему предшествующего и так далее. Поэтому нет начала. Две с половиной тысячи лет назад Будда открыл эту теорию взаимозависимости, и в наши дни ученые говорят то же самое. Итак, у нашей планеты нет начала, она является продолжением предыдущего существования. С нашей жизнью то же самое, и основания здесь те же самые. Поскольку, если у нашей планеты нет начала, то и у нашей жизни также нет начала. Эволюция возникает в силу природного, естественного механизма взаимозависимости. 
С точки зрения теории взаимозависимости, когда мы говорим: «Если существует «это», существует «то», – это означает, что не существует бога-творца, и все возникает из своих предшествующих собственных моментов существования, из подобных причин. Подобные причины приводят к подобному результату. Таким образом, объясняется закон кармы. Закон кармы также возникает из теории взаимозависимости. Когда Будда объяснял закон кармы, он говорил: «Я не создавал закон кармы, это закон природы, я просто открыл его». Будда говорил: «Наше счастье и наше страдание никто не создавал, это результат наших собственных действий». Таким образом, вам нужно понимать, что закон кармы возникает из теории взаимозависимости. И теория о четырех благородных истинах происходит также из теории взаимозависимости. Четвертый уровень взаимозависимости – это то, что говорится в Прасангике Мадхьямаке, что все феномены являются простым обозначением мыслью, поэтому нет ничего самосущего. Поэтому на основе взаимозависимости объясняется абсолютная природа феноменов. 
Цель медитации на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения

В коренном тексте говорится о том, что необходимо медитировать на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения в прямой и обратной последовательности. Цель этой медитации в том, чтобы породить отречение от сансары. Если у вас нет отречения от сансары, от того, каким образом вы вращаетесь в сансаре, то даже если вы будете получать драгоценное учение по теории пустоты, оно не будет для вас эффективным. Если человека не мучает жажда, если его не интересует вода, а вы будете рассказывать ему о воде, будете показывать ему воду, это не будет для него эффективным. Но если у человека есть жажда, его интересует вода, то вы можете сказать: «У меня есть вода, это особенная вода, новосибирская. Ученые добавили в эту воду особые минералы, она очень полезна для здоровья». Тогда у вас пересохнет язык, вы скажете: «Могу ли я попить этой воды?» Тогда если я дам вам даже немного этой воды, вы будете очень рады. Поэтому, чтобы получение учения по теории пустоты было эффективным, очень важно медитировать на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения для развития отречения. Даже необязательно медитировать, сидя в строгой позе, вы можете просто обдумывать эту двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения, то, каким образом без всякого выбора вы вращаетесь в сансаре по этой схеме. И думайте, что в будущем вы также будете продолжать вращаться по этой схеме, тогда вы решите: «Мне нужно разорвать этот цикл существования». Это то, что называется «Воззрением срединного пути нераздельности сансары и нирваны», это означает, что не существует какой-то прочной сансары и нирваны. 
Не существует какой-то внешней нирваны так, что вы отбрасываете сансару и помещаетесь туда, в нирвану. Сансара и нирвана существуют подобно воде. И то и другое, как вода. Например, вода в силу таких условий, как холод, превращается в лед, и это как сансара. Когда вы меняете условие, то этот лед растворяется в сфере пустоты. И такая вода называется нирвана. В действительности, если вы анализируете, то сансара и нирвана едины на вкус. Вам необходимо обрести более глубокое понимание этих моментов. Грубого понимания недостаточно. Поэтому если у вас есть такое ощущение, что вы отбрасываете некую прочную сансару и достигаете какой-то прочной нирваны, то это ошибочное представление. Нагарджуна говорил: «Не существует ни сансары, ни нирваны. Когда вы поймете абсолютную природу сансары, то само по себе это будет нирвана». Итак, медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения первой целью имеет развитие отречения. 
Далее вторая цель. Когда вы медитируете на двенадцатизенную цепь взаимозависимого возникновения, начинаете глубже понимать механизм двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, тогда вы понимаете, что корень всех ваших проблем, сансары – это неведение. Когда вы осознаете, что корнем сансары является неведение, это то, из чего возникает двенадцатизвенная цепь взаимозависимого возникновения, то вы поймете объект, отрицаемый пустотой. И вы поймете, что когда вы устраните неведение из своего ума, то эта цепь взаимозависимого возникновения естественным образом остановится. Когда происходит такая автоматическая остановка, это называется нирваной. До тех пор, пока мы не испортим этот корень, что бы вы ни делали, эта двенадцатизвенная цепь взаимозависимого возникновения все равно будет продолжать вращаться. Поэтому лама Цонкапа говорил: «Без отречения, без бодхичитты, какой бы духовной практикой вы ни занимались, все равно во имя Дхармы вы будете вращаться в сансаре». Во имя Дхармы двенадцатизвенная цепь взаимозависимого возникновения будет продолжать совершать обороты, и вы не сделаете ее слабее. 
Когда вы обретаете правильное понимание двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, то вас уже перестают шокировать проблемы, которые возникают. И если вы встречаетесь с проблемой, вы думаете, что проблема мала, ничтожна, я заслуживаю больших проблем. Те люди, которые не знают учения о двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, имеют в качестве воззрения полную галлюцинацию. Они думают, что не заслуживают никаких проблем. И когда у них возникает какая-то проблема, они думают: «Как же так? Почему я заслужил эту проблему?» Их это шокирует. Итак, если у вас возникает какая-то проблема, и это приводит вас в шок, то это означает, что вы ничего не знаете о двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения.

Поскольку вы рождаетесь под контролем омрачений, под влиянием неведения, то вы обладаете природой страдания. Если вы не хотите проблем, вам не следует рождаться под контролем омрачений. Но если вы родились под контролем омрачений, то тогда страдания должны будут возникать. Это, как например, вы соглашаетесь быть слугой в чьем-то доме. В этом случае хозяин говорит вам: «Принеси мне чашку чая». А вы думаете: «Как же он смеет просить меня принести ему чашку чая?» Но если вы согласились быть слугой, то вам придется согласиться со всей этой работой. Таким образом, если вы родились под контролем омрачений, то вам необходимо принять все эти проблемы. У вас будут возникать даже худшие проблемы из-за рождения под контролем омрачений. 
Корень омрачений – это неведение, поэтому нужно подсечь неведение. И для того, чтобы отсечь корень омрачений, то есть неведение, здесь самое важное – это мудрость, познающая пустоту. И здесь у вас появляется очень сильное желание: «Как бы мне обрести полное воззрение по теории познания пустоты? Это то, чего я хочу. Меня не удовлетворяют лишь общие учения, я хочу получить полное учение по теории познания пустоты. Даже если я в этой жизни не смогу достичь такой реализации, то в будущей жизни я совершенно точно хочу достичь такой реализации». И такая решимость возникает благодаря медитации на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения. Это поможет вам развить отречение и сделает вас подходящим сосудом для получения глубинного учения по теории мудрости, познающей пустоту. 

Когда появляется мудрость, познающая пустоту, неведение исчезает само собой, подобно тьме. И когда исчезает неведение, то омрачения тоже исчезают. Так вы можете здесь понять механизм двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения. Тогда вы поймете, что мудрость, познающая пустоту, очень важна для того, чтобы пресечь эту эволюцию двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения. В этом случае, если даже вам придется пожертвовать всем, чтобы найти мудрость, познающую пустоту, вы будете готовы на это. Даже если вам придется идти пешком три года, чтобы найти такую мудрость, вы будете готовы идти пешком три года. Тогда вы понимаете буддийскую философию немного глубже. 

______
В прошлые времена, во времена Будды, большинство его учеников достигали реализаций посредством медитации на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения. Во времена мастеров Кадампы главной темой для их медитации была тема двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения. Геше Потова объяснял, как медитирвоать на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения для достижения реализации личности начального уровня, для достижения реализации личности среднего уровня и для достижения реализации личности высшего уровня. Это очень важное наставление. 
Есть такая история. Маудгальяянапутра длительное время передавал учение одному из своих учеников, но оно не было эффективным для него. Он давал ему учение о теории бессамостности, но она не была эффективная для его ученика. Тогда Маудгальяянапутра понял, что у ученика нет фундамента, нет отречения. Поэтому учение для него не будет эффективным. Тогда Маудгальяянапутра, используя свои чудодейственные силы, перенес своего ученика на берег океана. На берегу океана лежал скелет очень большой рыбы. Этот ученик, а он был старым монахом, спросил у Маудгальяянапутры: «Что это такое?» Маудгальяянапутра ответил, что это мертвое тело его предыдущей жизни. Поскольку у этого монаха была кармическая связь с телом этой рыбы в предыдущей жизни, он действительно почувствовал, что в предыдущей жизни он был этой рыбой. 
Итак, он почувствовал связь с этой жизнью, почувствовал, что в предыдущей жизни он был этой большой рыбой, и он спросил: «Какой же механизм? Как получилось, что сначала я был той большой рыбой, а потом стал человеком?» Маудгальяянапутра ответил: «На все есть причины, и это не единственное твое тело, твоих предыдущих жизней было бесчисленное множество. И в будущем твоих будущих жизней также будет бесчисленное множество, с безначальных времен и по сей день, ты рождался под контролем омрачений. У тебя не было никакого выбора относительно своей жизни, ты рождался под контролем омрачений. Ты снова умрешь и вновь родишься под контролем омрачений. Таким образом, продолжается двенадцатизвенная цепь взаимозависимого возникновения. Здесь Маудгальяянапутра объяснил ему двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения, как с безначальных времен и по сей день, он вращался в сансаре под контролем омрачений. Далее ученик спросил: «Существует ли конец для страданий?» Маудгальяянапутра ответил: «Да, есть пресечение страданий». 
Итак, Маудгальяянапутра объяснил двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения, и далее он также объяснил двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения. После этого его ученик сел внутри скелета этой большой рыбы, своего предыдущего тела, и начал медитировать на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения. Он медитировал на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения в прямой и обратной последовательности. И также он медитировал на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения в прямой и обратной последовательности. 
Цепь взаимозависимого возникновения и четыре благородные истины

Эти четыре способа медитации на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения также являются учением по четырем благородным истинам. Медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения в прямой последовательности – это благородная истина страдания. Обратная последовательность двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения – это благородная истина источника страдания. Прямая последовательность двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения – это благородная истина пресечения, и обратная последовательность двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения – это благородная истина пути. Когда вы знаете, как медитировать на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения, это также является медитацией на четыре благородные истины, она сотрясает все учение по четырем благородным истинам. 

Чтобы отсечь корень сансары, очень важно знать, каким образом мы вращаемся в сансаре по схеме двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения. 

Последовательность и название звеньев цепи

1. Неведение. Корень всех наших страданий сводится к неведению. Неведение – это не просто незнание какого-то феномена, это полностью неправильное представление о себе и о феноменах. 
2. Накапливаемая карма. 
3. Сознание. Речь идет не просто о сознании, поскольку сознание не возникает из кармического отпечатка. Третье возникает из второго, второе возникает из первого. Из-за неведения возникает карма и кармические отпечатки. Здесь, когда говорится «карма», имеется в виду карма и кармические отпечатки. Это две разные вещи. Далее из этих кармических отпечатков возникает сознание. Но здесь не говорится, что наше сознание возникает из кармических отпечатков, здесь говорится о сознании с кармическими отпечатками. Итак, сознание с кармическими отпечатками возникает из кармы. 
4. Имя и форма. Имя и форма означает ваши пять совокупностей. Под «именем» имеются в виду четыре скандхи – ощущение, различение, волевые импульсы и сознание. Под «формой» имеется в виду скандха формы. Почему вашим четырем совокупностям: ощущению, различению, формирующим факторам и сознанию – присваивается такое название, как «имя»? Потому что это основа для обозначения себя как «я». Хотя наше тело тоже является основой для обозначения, его рассматривают отдельно, потому что оно – нечто плотное, мы можем видеть его, оно существует несколько иным образом. Когда речь идет о форме, говорится не о вашем грубом теле. Когда соединяются клетки вашего отца и вашей матери и это соединение становится пригодным для того, чтобы в него вошло сознание, это называется формой. Далее эта форма потихоньку развивается. Ваши пять совокупностей возникают как результат кармических отпечатков, оставленных в уме. При возникновении имени и формы создается сущность основа организма. Иначе говоря, имя и форма создают основу нашей формы. Позже, когда зародыш развивается, становится больше, у него возникают конечности, одновременно с этим начинают формироваться и органы чувств. Поэтому следующее после имени и формы пятое звено называется «шесть опор чувственного восприятия».
5. Опоры чувственного восприятия – органы чувств. Вы знаете, что с точки зрения биологии сначала ваше тело представляет собой комочек плоти, далее постепенно начинают формироваться органы чувств. Таким образом, возникает это звено. Здесь говорится о том же самом, о чем говорится в биологии. Когда создаются опоры для чувственного восприятия, возникает тот, кто испытывает ощущения. 

6. Соприкосновение. Соприкосновение – это не только физический контакт. Когда возникают опоры чувственного восприятия, то, допустим, если есть глаз, то он войдет в соприкосновение с объектом зрительного сознания, ухо услышит звук и так далее. Так вы начнете вступать в контакт с приятным и неприятным. 

Итак, благодаря появлению шести опор чувственного восприятия возникает соприкосновение, или контакт. 

7. Ощущение. Из-за контакта с приятным или неприятным возникают ощущения – седьмое звено двенадцатизвенной цепи. Из-за контакта с чем-то приятным возникает приятное ощущение, и ум не хочет расставаться с ним. При соприкосновении с чем-то неприятным возникают неприятные ощущения, отвращение и желание расстаться, отделиться от этого объекта. Строго говоря, из-за соприкосновения возникают три вида ощущений: приятные, неприятные и нейтральные. 

8. Влечение. Из-за этих ощущений возникает влечение – восьмое звено цепи взаимозависимого происхождения. Мы живем в мире желаний, поэтому естественным образом с самого детства нас обуревают различные влечения, желания. С самого появления на свет мы влечемся к приятному. Пока у нас не было опор чувственного восприятия, у нас не было желаний, но как только эти опоры у нас появились, соответственно, возник контакт с объектами внешнего мира, на основе которого появились ощущения, а из-за ощущений возникли желания: влечение к приятному, отторжение от неприятного. Из-за неприятных ощущений возникает отвращение, которое в данном контексте является лишь разновидностью влечения. Поймите, что гнев – это привязанность к тому, чтобы избавиться от объекта неприятных ощущений. Когда появляется сильная привязанность к избавлению от какого-то объекта, возникает гнев, желающий уничтожить этот объект. Гнев движим привязанностью.

Сейчас у нас очень много желаний: мы хотим этого, хотим того. Мы желаем получить все хорошее и избавиться от всего неприятного. Мы испытываем влечение также к причинам приятных ощущений, поэтому у нас возникает столько планов. Эти желания относятся к восьмому звену цепи взаимозависимого происхождения. Желание – тоже следствие неведения, вы должны это понимать. Из-за желания, порожденного неведением, мы создаем много негативной кармы.

9. Цепляние. Цепляние – это еще более сильная привязанность, когда вы обязательно хотите что-то обрести. После сильного желания у вас появляется решение: «Я пойду и обрету это». Это называется цеплянием.

10. Существование. Существование – это кармические отпечатки, которые уже встретились с условием, они уже почти проявились. Это все равно, что семя, посаженное в почву, уже полито водой, и уже практически начинает пробиваться росток. Это семя, которое уже почти проросло, называется существованием. Здесь нужно упомянуть второе звено, так как пока кармические отпечатки не встретились с условием, они относятся ко второму звену, карме. А когда они встретились с влечением и цеплянием, то они становятся существованием. В момент смерти кармические отпечатки, второе звено, встречаются с условием – влечением и цеплянием, и в этот момент возникает существование. Десятое звено – это тоже кармические отпечатки, но которые встретились с условием. А второе звено – это кармические отпечатки до встречи с условиями.

11. Рождение. Момент вхождения сознания либо в материнскую утробу, либо в одно из четырех мест рождения называется рождением – это одиннадцатое звено цепи. Под рождением имеется в виду не появление на свет из материнской утробы, а вхождение в следующую жизнь. Именно с того момента, когда вы приняли зачатие в материнской утробе, можно сказать, что вы родились человеком. 

12. Старение и умирание. С самого момента нашего рождения мы с каждым мгновением приближаемся к смерти, стареем. Это двенадцатое звено цепи взаимозависимого происхождения.

Из трех возникает два, из двух возникает семь

Вкратце Нагарджуна говорил следующее: «Из трех возникает два, из двух возникает семь, из семи возникает три, из трех возникает два. И таким образом без конца происходит вращение в сансаре». 

В «Абхидхарме» Васубандху говорит, что в двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения первое, восьмое и девятое звенья – это омрачения: первое звено – неведение, восьмое звено – влечение и девятое звено – цепляние. Первое звено – это главный создатель причины страдания, главный создатель кармических отпечатков. Из него также возникает влечение и цепляние, которые являются условиями для проявления кармических отпечатков. Из этих «трех»: неведения, которое является самым главным омрачением, а также из влечения и цепляния, которые являются условиями, возникают «два».
«Два» — это второе и десятое звенья – это кармические отпечатки, возникающие из омрачений. Второе звено – это кармические отпечатки, которые еще не встретились с условием, а десятое звено – это кармические отпечатки, которые уже встретились с условием. 

Остальные семь звеньев – это страдание, результативное страдание. После того, как кармические отпечатки встречаются с условиями и становятся существованием, возникает результат: сознание периода плода, имя и форма, шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение, ощущение, рождение, старение и умирание. Эти семь звеньев – результаты. 

Далее из этих семи снова возникают три. Когда вы переживаете этот результат, возникает неведение, из-за ощущения под контролем неведения также возникает влечение и цепляние. Далее из трех снова возникает два. Таким образом, двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения нет конца, вы непрерывно вращаетесь в сансаре.

4 категории двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения

В коренном тексте «Антология Абхидхармы» объясняется, что двенадцать звеньев цепи взаимозависимого происхождения могут быть поделены на четыре группы.

Ввергающая ветвь

Первая группа называется ввергающая ветвь. Под ввергающей ветвью подразумевается взаимозависимое происхождение, которое создает ввергающую карму и служит основой для ввергающей кармы, но пока не встретилось с соответствующими условиями. Первые два с половиной звена – неведение, накапливаемая карма и сознание периода причины – относятся к первой группе, которая называется ввергающая ветвь. Первые два с половиной звена являются основной силой, ввергающей нас в сансару. Они подобны семенам, которые еще не встретились с условиями для прорастания.

На поле сознания сеятель-неведение бросает в землю зерна кармических отпечатков. Это поле с засеянными семенами, которые еще не встретились с условиями, и есть поле периода причины. Когда эти семена прорастают, это уже поле периода плода.

Ввергаемая ветвь (результат ввергающей ветви)

Вторая группа буквально по-тибетски называется «ветвь плода ввергающей кармы», или ввергаемая ветвь. Здесь под плодом имеется в виду не обязательно проявленный результат, но также непроявленный потенциал ввергающей кармы. В этот момент кармические отпечатки обладают потенциалом всего результата: сознания, имени и формы, шести опор чувственного восприятия, ощущения.

Если точно соответствовать терминологии «Ламрима», первую группу можно назвать ветвью ввергающего взаимозависимого происхождения, а вторую – ветвью ввергаемого взаимозависимого происхождения. 

Под «ввергаемым» здесь имеется в виду результат, плод ввергающей ветви, либо потенциал этого результата. Но в целом мы это называем «ввергаемое». К ввергаемой ветви взаимозависимого происхождения относятся четыре с половиной звена: сознание периода плода, имя и форма, шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение и ощущение.

Осуществляющая ветвь

Третья группа – это ветвь осуществляющего взаимозависимого происхождения, или осуществляющая ветвь. Причина – ввергающая карма – встречается с условием, и осуществляющая ветвь – не что иное, как условие. К этой ветви относятся влечение, цепляние и существование. В нашем примере с семенами ввергающей кармы условия (для ее проявления) подобны воде. Осуществляющую ветвь также можно назвать причиной сансарических страданий, но это обусловливающая причина, а ввергающая ветвь – это субстанциональная причина. 

Последнее из этих трех звеньев – существование – не является «водой», т. е. условием. Существование – это состояние ввергающей кармы при ее проявлении. Другими словами, существование – это проросшее зерно. Тем не менее оно тоже относится к осуществляющей ветви взаимозависимого происхождения. 

Если вас интересует медитация на эту тему, то для вас важно все это понимать, поэтому я объясняю очень подробно.

Осуществляемая ветвь (результат осуществляющей ветви)

Четвертая группа называется осуществляемая ветвь взаимозависимого происхождения. К ней относятся последние два звена – рождение, старение и умирание. Поскольку ввергающая карма встретилась с условиями для ее проявления, она проявилась, «проросла», т.е. стала существованием. Таким путем осуществились два последних звена этой цепи: рождение и старение и умирание. Эта группа называется осуществляемой ветвью взаимозависимого происхождения. Два последних звена цепи и есть истинные результаты всего предыдущего. 

Итак, мы рассматриваем тему двенадцатизвенной цепи взаимозависимого происхождения с точки зрения двух групп причинно-следственной взаимосвязи: ввергающая – ввергаемая и осуществляющая – осуществляемая. В первой группе мы говорим о ввергающих причинах, но вторая группа – ввергаемый результат – не является конечным результатом этих причин, это непроявленные результаты, т. е. потенциал этих причин. Когда же мы говорим о второй группе – об осуществляющих причинах и осуществляемых результатах, осуществляющие причины служат условием для ввергающих причин, а настоящим результатом всего этого является осуществляемый результат. Итак, проявленные результаты – это осуществляемая ветвь. Рождение и старение и умирание – это и есть настоящий проявленный результат ввергающих причин.

Медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения

Когда я слушал учение о двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, я сначала не медитировал, а просто слушал и думал. Я делал неформальную медитацию. Иногда я просто думал-думал, и потом мой ум открывался, из глаз лились слезы. С безначальных времен и по сей день омрачения находятся в моем уме. Я всегда думал о том, как бы люди меня не обманули, всегда боялся этого. А что они могут мне сделать? Как они могут меня обмануть? Самое страшное, что они могут сделать, это забрать мою жизнь. Но это ничего страшного, я все равно приду обратно. Потом я посмотрел и понял, что я сам всегда обманываюсь, мои омрачения меня обманывают. Я также понял, что являюсь рабом, который до сих пор не смог освободиться от рабства. Я находился в заблуждении, и до сих пор не смог освободиться от этого заблуждения. Также я понимал, что я турист, который никак не может дойти к своей цели. Я все время шел, шел, но при этом никуда не приходил. Не только я, но и все остальные живые существа ходят, ходят, но все безрезультатно. Потому что они постоянно делают круг, быстро или медленно, но постоянно все ходят по кругу, разницы нет. 

Таким образом, у меня зародилось только одно намерение: мне необходимо устранить первое звено двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, то есть неведение. И тогда мой интерес к воззрению Прасангики Мадхьямаки стал очень-очень сильным. Я все еще продолжаю искать это воззрение и это нелегко – найти полное воззрение. Это очень трудно. Поэтому буддийский путь – это нелегкий путь. Один раз учение послушал, один раз помедитировал и стал буддой – так не бывает. Тогда я давно стал бы буддой. Так не было в прошлом, в будущем тоже не будет. Это невозможно. Наш Учитель Будда медитировал три неисчислимых эона. И таким образом он достиг состояния будды, и это нелегко. Если бы это было легко, то все тибетцы достигли бы состояния будды. Я первый бы достиг состояния будды, потому что я читал все тексты, я читал тексты по махамудре, дзогчену. Но, что касается практики, то это не легко. Без основы, без двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения дзогчен – это пустой дзогчен, махамудра – это пустая махамудра. Даже если вы переживаете ясный свет, то это обычный ясный свет. Каждый раз, когда вы умираете, вы переживаете ясный свет, и в этом нет ничего особенного. Поэтому, если вы думаете, что вы пережили ясный свет и стали буддой, то вы ошибаетесь. Поэтому без такого учения, которое подобно позвоночнику, какой бы практикой вы ни занимались, даже если это практика туммо, это просто приведет к жару в вашем теле, в котором нет ничего особенного. Поэтому Манджушри говорил ламе Цонкапе, что наряду с предварительными практиками нужно медитировать на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения. 
Итак, после получения такого учения в повседневной жизни думайте о двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения. Обдумывайте это учение, и оно начнет иметь для вас смысл, а затем постепенно пробуйте медитировать. А если обдумывание этих тем не имеет для вас никакого смысла, то и медитация не будет иметь смысла. 
Медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения в прямой последовательности

В первую очередь нужно понять, что полный цикл двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения протекает за три жизни. Когда вы говорите «неведение», вы имеете в виду «неведение моей предыдущей жизни». 
Неведение

Асанга говорил, что неведение в двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения – это простое отсутствие знаний. Нагарджуна и Чандракирти говорили, что неведение в двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения – это не просто отсутствие знаний. Они говорили, что существует два вида неведения. Одно из них – это неведение непонимания закона кармы, из-за чего вы создаете множество негативной кармы и рождаетесь в низших мирах. Это тоже неведение. Второй вид неведения, который является корнем сансары, – это цепляние за такой способ существования себя и всех феноменов, который совершенно противоположен тому, как они на самом деле существуют. Такое извращенное сознание, цепляние за нечто противоположное тому, как феномены существуют на самом деле – это неведение. Такое неведение у вас было в прошлом, в настоящем оно у вас тоже есть. В настоящем, какие бы феномены вам ни являлись, они являются вам как самосущие. И с точки зрения Прасангики Мадхьямаки говорится, что все феномены, которые являются вам, то есть то, каким образом они являются вам, это извращенное сознание. 
С точки зрения Прасангики Мадхьямаки все, что видим мы, обычные люди, это извращенное сознание, мы все видим неправильно. Тогда возникает диспут: в чем состоит разница между иллюзией и достоверностью? Например, когда вы видите эти часы, как часы, то это достоверно. Прасангика Мадхьямака также говорит, что это достоверно. Говорится, что это достоверно, но одновременно с этим это также и ошибочно. То, что вы видите часы как часы, это достоверно, но когда вы видите часы как самосущие, это ошибочно. 
Когда вы видите белый снег, и он является вам как самосущий белый снег, -  это тоже галлюцинация. Когда вы видите человека как самосущего человека, это тоже галлюцинация. Такого нет. Не существует самосущего человека. Когда вы видите себя как самосущего, это тоже галлюцинация. Такое самосущее «я» не рождалось. Нет такого самосущего «я», которое родилось бы из материнской утробы. Из материнской утробы родилось ваше тело, но это не вы. Но вы думаете: «Я такой прочный родился из материнской утробы. Далее я начал расти». Люди, не имеющие знаний о нашей солнечной системе, о нашей планете, когда смотрят на Луну, то Луна им кажется растущей, затем она становится полной, затем убывает. Они начинают думать, что есть такая Луна, которая растет, становится полной, убывает, такая самосущая луна. Когда Луна полная, они этому очень радуются, танцуют. Когда она начинает убывать, они расстраиваются. Но в действительности Луна вообще не росла, она не становилась полной и никогда не убывала. Такова реальность. Но с нашей мирской точки зрения мы видим, что она растет, становится полной благодаря вращению Земли, вращению Луны. И точно также подобно Луне вы с самого начала не рождались, это реальность. В середине вы не становились старше. Это видимость. Сначала вы не рождались, потом не умираете. Вы держитесь за крепкую основу для обозначения «я», после этого начинаете говорить: «Я становлюсь старее, я седею». Но это не вы, а вы – это просто название, которое дается этой основе. 
Из-за такого цепляния за истинность себя и феноменов вы вращаетесь в сансаре. Из-за цепляния за истинность своего «я» как за самосущее, возникает привязанность к своему «я». Это эгоистичный ум. Чандракирти говорил, что, цепляясь за себя как за самосущего, следом возникает привязанность к «моим» объектам, «моей» собственности. Из этого эгоистичного ума возникают все омрачения и создается карма. И так появляется цикл рождения в сансаре. 
А каким образом из-за этого эго возникают все омрачения? Эго говорит: «Эти люди полезны для меня», – и относит их к категории друзей. Далее: «Такие-то люди вредны для меня», – поэтому это враги. «А такие-то люди мне не полезны и не вредны», – поэтому этих людей эго относит к категории «посторонние». По отношению к друзьям у вас еще больше возникает привязанность. По отношению к врагам возникает еще больший гнев. Когда враги добиваются успеха, возникает зависть. Даже если ваши друзья добиваются успеха, у вас возникает зависть. Потому что ваше эго не хочет, чтобы ваши друзья были лучше, чем вы. Оно хочет, чтобы они были хуже, чем вы. Оно говорит: «Они должны быть полезны для меня, они не должны быть лучше меня». Нужно контролировать это больное состояние ума, иначе оно сведет вас с ума. Если вы будете контролировать эго, вы будете счастливее. 

Кармические отпечатки

Если бы эти омрачения возникали, делали бы вас немного несчастными и исчезали, это было бы нестрашно. Но это не так. Омрачения не только делают несчастными вас и других, но в уме они также оставляют очень опасные отпечатки, в вашем уме они создают карму. Здесь речь идет о втором звене, о кармических отпечатках. Каждое действие, которое возникает, не исчезает бесследно, а оставляет кармический отпечаток. Этот кармический отпечаток будет главной причиной ваших страданий в будущем. Итак, из первого звена – неведения возникает второе звено двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, это кармические отпечатки. 
Ум с кармическими отпечатками 

Далее, третье звено двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения – это ум с кармическими отпечатками. Как я говорил вам вчера, ваше сознание не возникает из кармического отпечатка. Сознание уже существует с безначальных времен, а из кармического отпечатка возникает сознание с кармическими отпечатками. Создается карма, эта карма оставляет кармические отпечатки в уме, и возникает третье звено двенадцатизвенной цепи, это сознание с отпечатками. Сейчас я говорю о вашей предыдущей жизни. 
Имя и форма 

Благодаря этому возникает четвертое звено – имя и форма. Имя и форма этой жизни. Форма – это наше тело, то, что возникло из материнской утробы. А что касается имени, то это остальные четыре совокупности. Итак, имя и форма – это всепроникающее страдание, это страдательная природа. Это четвертое звено является результатом ввергающей кармы. Ваши пять совокупностей, рожденных под контролем омрачений, – это всепроникающее страдание, самое главное страдание. Из-за него возникают все остальные страдания, это основа всех страданий. Поскольку ваше тело рождено под контролем омрачений, оно является основой боли. Хотя мы имеем тело, но поскольку это тело загрязненное, у нас в этом теле есть невидимая рана. 
Поэтому нам легко может стать холодно или жарко. Мы легко заболеваем, легко становимся толстыми или, наоборот, худеем. День ото дня мы становимся все старее. Вам нужно понимать, что наше тело – это не объект счастья. Это основа страданий. Из-за этого тела мы испытываем так много боли. Это всепроникающее страдание. И наш ум, рожденный под контролем омрачений, это тоже природа страданий. Поэтому наш ум очень легко расстраивается. У архата, чей ум полностью свободен от омрачений, ум никогда не расстраивается. Даже если тысячи людей будут говорить о нем плохо, он будет оставаться спокойным и умиротворенным, а нашему уму даже одно слово может причинить боль, потому что в нашем уме есть рана, невидимая рана. Поэтому наши пять совокупностей, рожденные под контролем омрачений, это природа страданий, это всепроникающее страдание. Это результат сансарических страданий. Это то, что нужно видеть главным объектом страданий. Поскольку мы родились под контролем омрачений, и обладаем всепроникающим страданием, из-за этого все остальные страдания тоже могут возникнуть. 
Итак, вам нужно рассматривать четвертое звено и развивать отречение, думать: «Как было бы хорошо, если бы я избавился от этого всепроникающего страдания». Далее, вы говорите: «Прошлое закончено, в будущем я не позволю себе родиться под контролем омрачений. Иначе опять появится основа для страданий». 

Шесть опор чувственного восприятия

После возникновения пяти совокупностей возникают пять органов чувств, то есть они возникают из основы ваших страданий. И из этого страдания у вас возникают другие омрачения. Поскольку возникают органы чувств, происходит соприкосновение, контакт.

Контакт и ощущение

Это шестое и седьмое звенья. Поскольку возникает соприкосновение, то появляется ощущение. И если ощущение приятное, то возникает привязанность, а если ощущение неприятное, то возникает гнев. Поэтому, когда вы испытываете проявление кармических отпечатков, результат становится условием для проявления омрачений. 

Влечение и цепляние

Восьмое и девятое звенья – это омрачения: влечение и цепляние, и они возникают из-за ощущения. Но они возникают не просто из-за ощущения, а когда с неведением, например, возникает приятное ощущение, то возникает влечение. Поэтому неведение является главным корнем омрачения, а ощущение является условием для возникновения омрачения. Когда влечение становится сильным, появляется цепляние. Эти влечение и цепляние являются подобными воде и удобрениям условиями, в силу которых проявляются кармические отпечатки ввергающей кармы, и возникает десятое звено – существование. 

Существование

В момент смерти ваше сознание становится все тоньше и тоньше, и когда проявляются влечение и цепляние, то они становятся условиями для возникновения существования. Еще до момента смерти, пока ваш ум пребывает в грубом состоянии, у вас каждый день проявляются влечение и цепляние, которые в момент смерти становятся условием для возникновения десятого звена – существования. И когда это существование становится сильным, после этого вы умираете, и это существование ввергает вас в рождение в низших или высших мирах. 
Рождение

Далее, ваша следующая жизнь. Существование происходит в момент смерти. Затем вы умираете и рождаетесь. Речь идет о следующей жизни. Одиннадцатое звено – это рождение, рождение под контролем омрачений. Это снова всепроникающее страдание. Имя и форма, рожденное под контролем омрачений - это одиннадцатое звено. Это звено относится к осуществляемой ветви. Итак, речь идет о вашей следующей жизни, когда вы рождаетесь.
Старение и умирание 

Далее двенадцатое звено – старение и умирание. И в процессе старения у вас вновь из-за неведения возникают кармические отпечатки, эти отпечатки остаются в уме, встречаются с условиями – влечением и цеплянием, далее становятся существованием, и вы рождаетесь снова. Таким образом, этот цикл никогда не останавливается, и эта двенадцатизвенная цепь взаимозависимого возникновения называете циклическим существованием в сансаре. 

Медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения в обратной последовательности

Старение и умирание – это тот результат, которого мы не хотим, но который получается в результате рождения под контролем омрачения. Нам не нравится старение, не нравится умирание под контролем омрачений. Это страдание, двенадцатое звено, возникает из одиннадцатого звена – рождения под контролем омрачений̆. Откуда возникает это одиннадцатое звено – рождение под контролем омрачений̆? Из десятого звена – существования. Из-за того, что проявляются кармические отпечатки, вы рождаетесь под контролем омрачений. Как проявляются кармические отпечатки? Из-за условий, из-за девятого звена. А девятое звено – цепляние, откуда возникает? Оно возникает из-за влечения. А откуда возникает восьмое звено – влечение? Оно возникает из-за ощущения и до тех пор, пока есть ощущение, будет возникать влечение. 
Если есть неведение, будет возникать и ощущение. Далее это ощущение возникает из-за соприкосновения. Без органов чувств это соприкосновение не может произойти. Это соприкосновение возникает из-за наличия органов чувств. А эти органы чувств возникают из-за обладания пятью совокупностями – именем и формой̆. А откуда возникают имя и форма? Они возникают из сознания с отпечатками. А откуда возникает сознание с отпечатками? Оно возникает из кармических отпечатков, из кармы. Откуда возникает эта карма? Она возникает из-за омрачений̆, в особенности из-за неведения. Итак, вы говорите, что неведение и кармические отпечатки являются главными источниками страдания. До тех пор, пока есть неведение, до тех пор, пока есть кармические отпечатки, моим страданиям не будет конца. Источник моих страданий – это кармические отпечатки, неведение и омрачения. Это источник моих страданий. Таким образом, вы говорите: «Мне нужно освободиться от этого источника страданий». Итак, это обратная последовательность медитации на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения загрязнения или омрачений. 
Медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения в прямой последовательности

Когда неведение пресекается в силу применения противоядия, когда, медитируя на пустоту, я устраняю омрачения, неведение из своего ума, то пресекаются омрачения. Далее останавливается создание кармы. Так исчезает второе звено двенадцатизвенной цепи. Когда нет кармических отпечатков, то нет и сознания с новыми кармическими отпечатками. А если нет сознания с новыми кармическими отпечатками, то нет будущей формы, нет имени, то есть, нет рождения под контролем омрачений. Это исчезает, то есть исчезает всепроникающее страдание. Когда исчезает всепроникающее страдание, то все остальные страдания также исчезают сами собой. Когда исчезает имя и форма, рожденные под контролем омрачений, также исчезают органы чувств, исчезает соприкосновение, исчезает ощущение. Речь идет о том, что пропадают сансарические ощущения, а ощущения, относящиеся к нирване, не исчезают. Далее исчезает влечение и цепляние. Существование также исчезает, потому что если нет влечения и цепляния, то даже те старые кармические отпечатки, которые у вас есть, не могут проявиться, не могут стать существованием. У архатов в уме есть много кармических отпечатков, которые могли бы привести к рождению в низших мирах, но, поскольку у них нет влечения и цепляния, то нет условий для проявления этих кармических отпечатков. 
Итак, что касается кармических отпечатков у архата, ввергающих в низшие миры, то это как семя, которое не встречается с условием, поэтому не может проявиться результат. Вам нужно понимать, что у архата есть множество кармических отпечатков для рождения в низших мирах, но, поскольку нет условий – влечения и цепляния, то они не могут проявиться. Как семя без условий не прорастает. Поэтому существование невозможно. Если нет влечения и цепляния, то невозможно десятое звено – существование. Если нет существования, то нет одиннадцатого звена – рождения под контролем омрачений. Здесь говорится о том, что исчезает ваше рождение под контролем омрачений, но это не означает, что ваше рождение полностью исчезает. Ваше рождение по собственному выбору остается, исчезает только рождение под контролем омрачений. 
Поэтому нирвана не означает пресечение вашей жизни, нирвана означает здоровую жизнь, где вы рождаетесь по собственному выбору. Когда человек перестает быть слугой, он сам себе хозяин. Он не перестает жить, но он становится сам себе начальник, сам себе хозяин. Это называется нирваной. Вы сейчас слуги омрачений. Вы не хозяева сами себе. Что омрачения вам говорят, то вы и делаете. Это называется сансарой. Итак, жизнь продолжается, вы просто становитесь хозяином сами себе. 
Учение Будды очень интересное. Будда говорил: «Я даю вам учение не для того, чтобы вы стали моими учениками, а для того, чтобы вы стали наставниками сами для себя». Вам нужно стать хозяином самому себе, мастером самому себе. Будда не хочет, чтобы вы всегда были его слугами, он хочет, чтобы вы стали хозяевами сами себе. Вам нужно быть источником счастья для всех живых существ. Если вы стали просто наставником сами себе, но при этом не стали источником счастья для всех живых существ, то это не является путем Махаяны, это путь Хинаяны, то есть вы устремляетесь к собственному индивидуальному счастью. 
Когда исчезает одиннадцатое звено, то исчезает также и двенадцатое звено. Если вы не рождаетесь под контролем омрачений, то у вас также нет старения и умирания. Если вы не рождаетесь под контролем омрачений, то вы и не стареете, и не умираете под контролем омрачений. Когда говорится о старении, то говорится о старении под контролем омрачений. Но вы можете родиться из сострадания. Вы можете приносить благо живым существам, вы будете стареть, но не под контролем омрачений. Вы будете умирать по собственному выбору, вы можете выбрать, когда вы хотите умереть. Тогда вы станете по-настоящему наставником сами себе. В Тибете есть множество мастеров, которые могут сказать: «Завтра я умру, я ухожу с этой планеты». То есть они сами определяют, когда им умирать и где рождаться под контролем сострадания, а не омрачений. Это по-настоящему умные люди. Такое пресечение страдания и источника страдания – это нирвана. Думайте так: «Пусть я смогу достичь такой нирваны». К такой решимости вы приходите, когда обдумываете двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения в прямой последовательности с точки зрения очищения. 
Медитация на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения с точки зрения очищения в обратной последовательности

Пресечение старения и умирания под контролем омрачений зависит от пресечения рождения под контролем омрачений. Здесь очень важным фактом является пресечение рождения под контролем омрачений, и это пресечение зависит от пресечения существования. Но существование всегда будет, если будет влечение и цепляние. Поэтому его пресечение зависит от пресечения влечения и цепляния. Пресечение влечения очень сильно зависит от пресечения неведения и также пресечения ощущения под влиянием омрачений. А пресечение ощущений зависит от пресечения опор чувственного восприятия. Их пресечение в свою очередь зависит от пресечения имени и формы, а их пресечение зависит от пресечения сознания с кармическими отпечатками. Пресечение кармических отпечатков в уме зависит от пресечения кармы. Пресечение кармы зависит от пресечения неведения и омрачений. А каким образом происходит это пресечение? Неведение цепляется за себя и за феномены как за самосущие, а мудрость, познающая пустоту, познает существование себя и всех феноменов совершенно противоположным образом, противоположно тому существованию, за которое цепляется неведение. И если я приучу свой ум к мудрости, познающей пустоту, то автоматически произойдет то, что неведение больше не сможет оставаться в моем уме, оно пресечется в моем уме. Итак, я совершенно точно буду медитировать на благородную истину пути. Это смысл моей жизни. 

Итак, это четыре способа медитации на двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения в прямой и в обратной последовательности. Я дал вам драгоценное сокровище, а будете вы его использовать или нет, – это на ваше усмотрение. 

В течение скольких жизней осуществляется полный цикл двенадцатизвенной цепи?

Может возникнуть вопрос: указывают ли ввергающая и ввергаемая ветви на то же самое перерождение существа, что и осуществляющая и осуществляемая ветви? Или они указывают на два его перерождения? Отвечу на это в весьма упрощенной форме, зато понятно: неверно утверждать, что все они указывают лишь на одну жизнь. Вся цепь взаимозависимого происхождения не может уложиться в одну жизнь. Двенадцатизвенная цепь охватывает три жизни. 

Сейчас я объясню вам это на примере вашей нынешней, прошлой и будущей жизней. 

Итак, к вашей прошлой жизни относятся первые два с половиной звена. Из-за своего неведения в прошлой жизни вы накопили загрязненную карму. Несмотря на то что эта карма загрязнена, она была позитивной и оставила в вашем сознании отпечатки. Именно эти звенья относятся к вашей предшествующей жизни. Также следует понимать: если бы ваша ввергающая карма, созданная в предыдущей жизни, в момент вашей смерти не встретилась с условиями в виде восьмого и девятого звеньев, влечения и цепляния, тогда она не стала бы существованием и у вас не возникло бы четвертого звена этой цепи, имени и формы в этой жизни. 

Почему после объяснения первых трех звеньев цепи взаимозависимого происхождения – неведения, кармы и сознания – не дается объяснение восьмого, девятого и десятого звеньев? Ведь по логике это объяснение должно было быть увязано с первыми тремя звеньями: без наличия восьмого, девятого и десятого звеньев не может возникнуть четвертое звено – имя и форма. Для проявления отпечатков ввергающей кармы, созданных неведением в прошлой жизни, должны возникнуть условия. Из-за влечения и цепляния семя этой ввергающей кармы должно прорасти и стать существованием – проросшим зерном. Дело в том, что здесь двенадцатизвенная цепь объясняется с точки зрения ввергающей и ввергаемой ветви взаимозависимого происхождения. А ввергаемая ветвь – это потенциал кармических семян. Именно поэтому звенья осуществляющей ветви не объясняются непосредственно после первых трех звеньев. 

Вопрос из зала: Почему влечение и цепляние называются условиями? Это же не какие-то внешние вещи. 

Ответ: Для того чтобы ввергающая карма проявилась, она должна встретиться с влечением и цеплянием. В момент смерти влечение и цепляние служат условиями для проявления одной ввергающей кармы. При этом влечение и цепляние не обязательно должны стать условием для проявления определенной ввергающей кармы непосредственно в момент смерти. Например, вы могли за месяц до смерти испытать влечение и цепляние, которые как раз и стали условием для проявления у вас определенной ввергающей кармы в момент смерти. Это условие может возникнуть, например, за месяц до смерти. 

Когда создаются условия проявления ввергающей кармы, ясновидящие люди могут это увидеть и сказать: «У тебя проявилась ввергающая карма рождения в следующей жизни таким-то существом в таком-то месте». В противном случае, пока условия не созданы, это очень сложно понять. Где мы родимся в следующий раз – весьма неопределенно. Даже если ввергающая карма уже проявилась, ясновидящий не может на сто процентов точно сказать, где вы родитесь, потому что и в этом случае полной определенности нет.

Допустим, у вас проявилась позитивная ввергающая карма. Но неожиданно может возникнуть какое-то негативное условие, и тогда проявится негативная ввергающая карма. Всякое может случиться. 

Вопрос из зала: А десятое звено – существование – обязательно возникает в момент смерти?

Ответ: Да, десятое звено проявляется в момент смерти. Точнее, как было сказано, существование делится на три вида: существование умирания, существование бардо и существование перерождения.

1. Завершение цикла за три жизни

Теперь я полностью объясню вам порядок возникновения этой цепи взаимозависимого происхождения на примере трех жизней. Как я уже говорил, в предыдущей жизни вы создали три звена цепи: ваше неведение создало загрязненную карму, и отпечатки этой загрязненной ввергающей кармы остались в вашем сознании. Это три звена, которые относятся к прошлой жизни. 

Из-за них у вас появляются имя и форма этой жизни. Хотя по логике вещей сразу после первых трех звеньев следовало бы упомянуть влечение, цепляние и существование. На самом деле те влечение, цепляние и существование, которые породили имя и форму в этой жизни, относятся к предыдущей цепи взаимозависимого происхождения, а не к той, которую мы сейчас рассматриваем. Они относятся к прошлой жизни. Влечение – это следствие ощущения, относящегося к предыдущей двенадцатизвенной цепи взаимозависимого происхождения, а не к новой цепи, которую мы сейчас рассматриваем.

Влечение и цепляние, которые зародились у вас в этой жизни, не могут быть условиями для проявления той кармы, которая ввергла вас в эту жизнь, потому что они появились у вас только сейчас. 

Сейчас мы разбираем одну цепь от начала и до конца. Она началась в прошлой жизни с создания загрязненной ввергающей кармы под влиянием неведения. Отпечатки этой кармы остались в вашем сознании периода причины. Потом из-за влечения и цепляния, которые относятся к предыдущей цепи, отпечатки ввергающей кармы проявились, и проросшая карма стала существованием, которое тоже относится к предыдущей цепи. Вследствие этого в нынешней нашей жизни у нас возникли имя и форма, потом – шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение, ощущение. В результате ощущения у нас в этой жизни возникли новые влечение и цепляние. 

Но если разбирать звенья цепи по порядку, как они в ней изложены, получается, что сразу после влечения и цепляния у нас должно возникнуть существование. На практике так не бывает, потому что нам еще необходима ввергающая карма. Из цепляния не может возникнуть существование. Цепляние служит условием для проявления семян ввергающей кармы, и тогда уже эта карма становится существованием.

Вслед за существованием, сформировавшимся в этой жизни, в следующей жизни у нас возникают рождение и старение и умирание. Последние два звена цепи относятся к следующей жизни.

Итак, одна полная двенадцатизвенная цепь взаимозависимого происхождения охватывает три жизни: прошлую – неведение, карма и сознание; нынешнюю – имя и форма, шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение, ощущение, влечение, цепляние, вплоть до существования; следующую жизнь – рождение, старение и умирание. В целом, из двенадцати звеньев цепи взаимозависимого происхождения три относятся к прошлой жизни, семь – к этой жизни и два – к следующей жизни.

Однако не стоит думать, что неведение и отпечатки неблагой кармы приходят к нам лишь как наследие предыдущих жизней. Мы и в этой жизни из-за неведения создаем негативную карму, оставляющую отпечатки.

В силу своего неведения в этой жизни вы создали много кармы. Некоторые кармические отпечатки могут проявиться в момент вашей смерти как ввергающие в следующее рождение. Например, в гневе вы кого-то обозвали собакой. Если эта карма проявится как ввергающая в момент вашей смерти, она может ввергнуть вас в перерождение собакой в течение пятисот жизней. Карма делится на ввергающую и завершающую. Когда мы говорим о втором звене, имеется в виду именно ввергающая карма. 

Когда это сухое семя кармы встречается с условиями, т. е. карма проявляется, даже Будда не может помочь. Вам неизбежно придется испытать ее результат. Пока еще карма не проявилась, вы можете принять прибежище в Будде, Дхарме и Сангхе, и у вас проявится позитивная карма. Но поскольку эта позитивная карма по-прежнему будет загрязненной, она может стать только причиной вашего дальнейшего существования в сансаре, хоть и благополучного. 

Допустим, в момент вашей смерти эта ввергающая карма (вы кого-то обозвали собакой), встретившись с такими условиями, как влечение и цепляние, становится десятым звеном – существованием. Через мгновение после того, как возникает существование, вы умираете. Поскольку непосредственно перед смертью сформировалось звено вашего следующего существования в сансаре, вы рождаетесь собакой и в этом воплощении вас ожидают последние звенья – рождение, старение и умирание.

Теперь у вас появилась основа для размышления. Когда вы будете медитировать, думайте об этом. 

Как я вам уже говорил, влечение и цепляние, которые привели к вашему рождению в этой жизни, относятся к предшествующей цепи взаимозависимого происхождения. Но в этой жизни у нас также существует неведение, под влиянием неведения мы создаем загрязненную карму, которая отпечатывается в нашем сознании. Эти три звена уже относятся к следующей цепи взаимозависимого происхождения. В этой жизни у нас уже нет первых трех звеньев той цепи взаимозависимого происхождения, т. е. неведения, ввергающей кармы и сознания, которые привели к нашему нынешнему рождению. Мы не создаем эти звенья заново в этой жизни. Но мы создаем три звена, которые относятся уже к последующей цепи взаимозависимого происхождения. 

В настоящий момент в этой цепи взаимозависимого происхождения мы переживаем следующие звенья: ощущение, влечение и цепляние. Благодаря этому влечению и цеплянию мы продолжаем создавать новое неведение и новые кармические отпечатки.

Итак, в целом цикл двенадцатизвенной цепи завершается за три жизни. Но минимальный срок, за который может пройти полный цикл, – это две жизни. 

2. Завершение цикла за две жизни

Например, в этой жизни под влиянием неведения вы создаете позитивную загрязненную ввергающую карму. В силу неведения вы можете создавать и позитивную карму, но она будет загрязненной, поэтому даст результаты только в сансаре. Отпечатки этой кармы остаются в сознании. 

У вас уже есть имя и форма, возникшие вследствие предшествующей двенадцатизвенной цепи взаимозависимого происхождения. Также у вас есть опоры восприятия (органы чувств – основы для чувственного восприятия) в этой жизни. Вы постоянно чувствуете соприкосновение через чувственное восприятие, вследствие чего у вас появляются ощущения
. 

Затем в момент вашей смерти такие два звена, как влечение и цепляние, служат условиями для возникновения существования. Эти влечение и цепляние относятся к предыдущей цепи взаимозависимого происхождения, а не к той, о которой мы говорим. Именно они и позволяют карме прорасти. 

Итак, первые три звена цепи взаимозависимого происхождения возникают в этой жизни, а все остальные относятся к следующей жизни. Если мы рассматриваем эту и будущую жизни, то в этой жизни под влиянием неведения мы создаем карму, которая оставляет отпечатки в нашем сознании. Затем в момент смерти возникают влечение и цепляние, которые относятся к прошлой цепи и служат условиями для проявления отпечатков этой конкретной кармы, созданной нами сейчас, в этой жизни. Возникает существование, которое станет основой имени и формы в следующей жизни. Здесь существование является следствием влечения и цепляния этой жизни и относится оно к будущей жизни. 

Точнее, существование распространяется на две жизни – относится и к этой жизни, и к следующей, так как делится на три: существование умирания, существование бардо и существование перерождения. В этой жизни это существование умирания, а в следующей жизни оно будет существованием перерождения.

Затем, уже в следующей жизни, мы проходим через оставшиеся звенья цепи: рождение, имя и форму, шесть опор восприятия, соприкосновение, ощущения, новые влечение и цепляние, старение и умирание – и все это будет относиться к следующей жизни. Таким образом, один цикл двенадцатизвенной цепи может занять эту и будущую жизни. 

Мы с вами сейчас рассматриваем только один полностью завершенный цикл. Когда цикл занимает две жизни, существование возникает в четвертую очередь, стоит на четвертом месте. После существования вы рождаетесь в следующей жизни. Рождение, имя и форма, опоры восприятия, соприкосновение, ощущение, влечение и цепляние – все это возникает в следующей жизни в этом цикле. 

После существования следует рождение. Рождение и имя-форма на самом деле очень похожи. Переродившись, мы обретаем имя и форму. Итак, десятое звено здесь на четвертом месте, а на пятом месте – одиннадцатое звено, рождение. Затем возникают имя и форма, шесть опор восприятия, соприкосновение, ощущение, влечение и цепляние и на последнем месте – старение и умирание.

Вопрос: Двенадцатизвенная цепь взаимозависимого происхождения относится только к циклу рождений, или можно в течение одного дня жизни увидеть, как проявляется каждое звено, даже если некоторые звенья будут из другой цепи? Сколько звеньев происходит у человека за один день?

Ответ: Думайте так: сейчас у вас есть неведение – это первое звено. В силу неведения вы делите живых существ на друзей, врагов и посторонних. К друзьям вы испытываете привязанность, к врагам – ненависть. Тем самым своими действиями вы создаете загрязненную карму. Поэтому на сегодняшний момент у вас есть неведение и карма. Неведение создает карму, карма оставляет отпечатки в вашем сознании, значит, третье звено тоже есть. Но эти три звена, чтобы стать результатом, должны встретиться с условиями. Например, если сегодня вечером вы будете умирать, то сегодняшняя карма, которую вы создали из-за неведения, встретится с влечением и цеплянием, которые служат условиями для проявления ввергающей кармы, созданной неведением сегодня. Среди ночи в силу этих условий возникнет звено существования, то есть ночью вы умрете, а на следующее утро будете в бардо.

После существования перерождения, сразу вслед за ним, следует рождение – одиннадцатое звено. В новом рождении уже присутствуют имя и форма, а затем развиваются шесть опор чувственного восприятия.

� «Сутра рисового ростка» ('phags pa swa lu'i ljang pa zhes bya ba chen po'i mdo, Арья шалистамбха нама махаяна сутра) – одна из сутр, в которых излагается двенадцатизвенная цепь взаимозависимого происхождения. – Прим. ред.


� Тиб. /'di yod pas 'di 'byung la / 'di skyes pa'i phyir 'di skye ba ste/.


� Все упомянутые в этом абзаце звенья (имя и форма, опоры восприятия, соприкосновение, ощущение), которые имеются у нас в этой жизни, относятся к предшествующей цепи взаимозависимого происхождения. Имя и форма и пр. рассматриваемой цепи возникнут в следующей жизни, как объясняется ниже. – Прим. ред.
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