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НЕПОСТОЯНСТВО

"Как на звезды, туман и свет свечи, мираж, росу, водные пузыри, как на сны, вспышки света и облака, так смотрю я на все преходящие явления". 

"Молитва исполнения желаний" школы Кагью 

Даже зная о заложенных в нас возможностях, но не понимая, что все вещи и явления временны и непостоянны, мы тем самым задерживаем свое развитие. Для правильного отношения к непостоянству следует понять его истинную природу. И тогда мы сможем применить это знание в нашей жизни. 

Сначала рассмотрим окружающий нас мир, все, что мы воспринимаем посредством своих органов чувств. Так, четыре времени года характеризуются изменением климатических условий, соотношением тепла и холода, света и темноты. Мы можем больше любить лето, но вынуждены мириться с наступлением зимы, ибо желание, чтобы одно длилось вечно, а другое никогда не наступало, неосуществимо. И нам приходится согласиться с изменением сезонов, с разнообразием птиц и цветов, с тем, что листья из зеленых становятся золотистыми, а затем опадают, земля из коричневой становится белой, а затем снова черной. Везде и во всем присутствует непостоянство. Мы наблюдаем его и находим в нем красоту. 

Непостоянство проявляется также и в событиях нашей жизни. Из бедных мы становимся богатыми, из богатых - бедными. Мы то теряем работу, то вновь находим ее; из начальников мы превращаемся в простых служащих и наоборот. Это особенно ощутимо в мире политики. Многие лидеры находятся у власти самое большое в течение нескольких лет, а затем они могут проиграть на выборах, их могут свергнуть или даже убить. И хотя изменения, влияющие на нашу карьеру, вероятно, не столь драматичны, суть их одна и та же. 

Наши чувства и внутренний мир также подвержены действию закона непостоянства. С момента пробуждения и до вечера, когда мы ложимся спать, ничто не остается неизменным надолго. Мы постоянно испытываем чередование подъема и спада настроения, наши надежды и страхи то приходят, то уходят. Очень часто на нас влияют внешние события. Встреча с другом, которого не видели много лет, вызовет в нас сильное волнение. Минутой позже появление недруга может мгновенно перевернуть наши чувства. Чтобы получить представление о своем уме, представьте себе обезьяну, прыгающую вверх-вниз в окнах пустого дома. Наши эмоции, подобно обезьяне, постоянно скачут то вверх, то вниз. 

Ничто не вечно. Мы появились на свет, выросли, пошли в школу, повзрослели и рано или поздно умрем. Наша жизнь укорачивается с каждой минутой, и с этим ничего нельзя поделать. Когда приходит смерть, мы расстаемся со всеми друзьями и семьей, со своим имуществом и собственностью. Бояться этих перемен или приходить от них в уныние - значит не иметь позитивного отношения к непостоянству. Нам следует признать, что подобные изменения неизбежны, и принять решение прожить оставшуюся жизнь более достойно, проявляя сострадание к другим. Более того, осознание того, что и остальных ждет такая же судьба, побуждает нас с большей добротой относиться к тем, с кем мы вместе живем и работаем. 

Временами мы склонны проводить все свободное время в стремлении насытиться удовольствиями и осуществить свои желания. Мы либо полностью пренебрегаем воспитанием своей души, либо откладываем это на будущее. Конечно, нет смысла вдаваться в крайности, и всем необходимо иногда расслабиться. Однако здравое понимание непостоянства мира заставит нас достойнее и полезнее тратить время, имея в виду будущее, а не руководствуясь только своими сиюминутными прихотями. 

Часто люди неправильно понимают истинный смысл закона непостоянства. Мы можем полагать, например, что из-за того, что все преходяще, наша работа или карьера ничего не стоят и лучше отказаться от них. Но это будет ложное толкование, использование истины в качестве предлога для праздности или просто для того, чтобы отвернуться от своих проблем. Точно так же, если при необходимости заняться стиркой мы подумаем: "Я не стану этого делать, потому что могу завтра умереть", то результатом станет только лень, а не развитие нашего понимания. 

Сейчас многие молодые люди считают, что получать образование утомительно и скучно, и, случайно сталкиваясь с учением о непостоянстве, находят в нем оправдание своему нежеланию учиться. Но из закона непостоянства вовсе не следует, что мы не должны работать или учиться. Он просто говорит о том, что все меняется. 

Размышления о непостоянстве вовсе не должны приводить нас в ужас или вызывать слишком сильные эмоции. Следует просто относиться к этому закону разумно, чтобы с пользой прожить свою жизнь. Мы можем наблюдать, как все изменяется, не теряя при этом радости и понимания жизни. 

Как не может быть постоянного счастья, так невозможна и вечная печаль. Одно следует за другим естественным образом. Но каждый миг можно воспринимать таким, каков он есть, независимо от его эмоциональной окраски. Даже когда наступает великое страдание, мы знаем, что имеем дело с неким переживанием и можем попытаться рассмотреть качество этого переживания. 

Следует перестать воображать себе, что все вокруг и внутри нас постоянно и прочно. В своих представлениях мы постоянно стремимся сделать вещи все более и более прочными, а когда приходят неизбежные изменения, испытываем страдания. Слишком большая зависимость от симпатий и антипатий заставляет нас привязываться к одному и отвергать другое. В результате мы отказываемся принимать происходящие изменения и сопротивляемся им. В результате этих заранее проигранных сражений наши эмоции постоянно поднимаются и падают, что лишает нас внутренней стабильности. Самое главное - осознать, что все меняется, и не привязываться излишне к тому, что мы делаем. 

Не укротив свой ум, мы неизбежно будем страдать, и потому, пока есть возможность, нам следует встать на путь духовного развития. Нельзя терять время. Хотя нам нравится думать, что мы будем жить вечно, но, честно и серьезно посмотрев на действительность, мы ясно увидим, что завтра может оказаться слишком поздно. Все вокруг меняется, а также изменяемся и мы сами. 

Непостоянство пронизывает весь внешний мир и все наши внутренние переживания. Его нельзя ни избежать, ни предотвратить. Его можно только признать. При таком подходе мы сможем правильно оценить то, что уже имеем, и одновременно уменьшить свою вовлеченность в круговорот вещей и событий. Осознание непостоянства помогает нам не уклониться с пути в бесполезные блуждания. Вместо этого мы можем привести свой ум к состоянию зрелости, просто понимая и применяя этот закон в своей повседневной жизни. 

Кагью Самье Дзонг. Московский буддийский центр линии Карма-Кагью
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