Геше Джампа Тинлей

Комментарий к необычной Гуру-йоге —
союзу блаженства и пустоты. Часть 1 (фрагмент)
Раскаяние

Все недобродетели и злодеяния, совершенные мною с безначальных времен,
Совершенные другими из-за меня, а также доставившие мне радость,
Перед обладающим великим состраданием
Я с сожалением признаю и обещаю больше не повторять.

Это третья часть семичленного подношения, а именно очищение и раскаяние. Прежде чем прочесть этот абзац, прочтите «Сутру сердца». Поскольку вы приняли тантрические обеты и самаи и постоянно их нарушаете, вам необходимо регулярно выполнять очистительные практики, такие как 35 будд покаяния, Ваджрасаттва, Ваджрасамая. Если вы нарушаете тантрические самаи, тантрическая йога не принесет никакого результата. Нарушение самаи подобно дырке в чашке. Сколько бы вы ни наливали нектара в дырявую чашку, все выльется на землю, поэтому очень важно очищение от негативной кармы и восстановление нарушенной самаи. 

Если вы хотите вырастить цветы, но не подготовили почву, не пропололи сорняки, то даже при наличии хороших семян, воды и удобрений у вас ничего не получится — все, что вырастет, будет задавлено сорной травой. Точно так же, если вы создали все благоприятные условия для достижения реализаций, но не очищаетесь от негативной кармы, то не сможете достичь реализаций, а если какие-то постижения и возникнут, препятствия быстро их разрушат. Поэтому очистительные практики столь важны.

Вкратце объясню, как выполнять практику Ваджрасаттвы
. Сначала визуализируйте над своей головой на лотосе и лунном диске семенной слог ХУМ, он превращается в ваджру, из ваджры исходят лучи света, [очищают всех существ и делают подношение всем буддам], возвращаются обратно и растворяются в ваджре, ваджра превращается в Ваджрасаттву. Затем призовите существ мудрости, сделайте им подношение (АРГАМ, ПАДЬЯМ и т. д.) и представьте, что они растворились в Ваджрасаттве. Потом призовите божеств посвящения, также сделайте им подношения, визуализируйте, как они посвящают Ваджрасаттву над вашей головой, совершают посвящение сосуда, поливая его нектаром, а затем растворяются в Ваджрасаттве. После этого с сожалением о совершенных вами негативных действиях просите Ваджрасаттву об очищении от отпечатков негативной кармы. 

Для выполнения очистительной практики важно пожалеть о негативной карме, которую вы совершили в прошлом, рассматривая ее создание как отравление ядовитой пищей. Если вы по ошибке съели испорченную еду или яд, вы будете очень сожалеть, и точно так же следует сожалеть о совершенной вами в прошлом негативной карме. Раскаяние — это первое противоядие, или противодействующая сила.

Второе противоядие — опора на объект, когда с сильным сожалением для более эффективного очищения вы всем сердцем полагаетесь на Ваджрасаттву или другое божество. Строка: «Перед обладающими великим состраданием» указывает на силу опоры, здесь вы вверяете себя объектам прибежища. С сильным чувством принимайте прибежище в Ваджрасаттве, который для вас в этот момент — воплощение всех будд и божеств, всех Духовных Наставников. Ваджрасаттва неотделим от вашего Учителя, от всех мастеров прошлого. Визуализируйте его перед собой и просите помочь вам очиститься от негативной кармы. Опирайтесь не только на Ваджрасаттву, также важно порождать великое сострадание, оно тоже очищает ваш ум от множества отпечатков негативной кармы. Шантидева говорил, что один миг гнева может сжечь заслуги, накопленные в течение кальпы, но по той же логике один миг великого сострадания способен сжечь негативную карму, накопленную в течение кальпы.

Третье — непосредственное противоядие, всего их шесть: начитывание мантры с визуализацией, порождение сильных любви и сострадания, размышление о пустоте с пониманием, строительство ступы, изготовление ца-ца или статуй. Когда вы выполняете практику Ваджрасаттвы, самые мощные и эффективные для вас противоядия — визуализация божества, визуализация света и нектара, который вас очищает, начитывание мантры, сильные чувства любви и сострадания и понимание пустоты.

Есть три вида очищения: нисходящее, восходящее и спонтанное. Для третьего, спонтанного, очищения очень важно понимать теорию пустоты. Мудрость — мощное средство очищения от негативной кармы.

Четвертое противоядие — решимость не повторять содеянного. Если вы раскаялись в негативных действиях, провели очищение, но не породили решимости больше не совершать ничего подобного, вы не сможете очиститься от этой кармы. Из четырех противоядий сожаление и решимость больше не повторять дурных поступков — самые важные. Если вначале вы развиваете сильное сожаление, а в конце — сильную решимость больше так не делать, вы уже до какой-то степени очищаетесь от негативной кармы, а два промежуточных фактора усиливают очищение.

Таковы четыре противоядия для очищения от негативной кармы. Во время выполнения практики Ваджрасаттвы все четыре должны присутствовать. 

Если в конце практики вы принимаете решение больше не совершать негативной кармы, но не относитесь к своему решению серьезно, это подобно обману божества. Если вы действительно можете остановить какую-то свою негативную активность, пообещайте, что впредь никогда не будете так поступать, но если вам трудно пресечь ее полностью, скажите, что будете изо всех сил стараться больше так не делать, тогда это не будет обманом божества. У вас есть склонность обещать все подряд и не держать слово. Вы говорите: «С этого момента я больше никогда не совершу негативной кармы» — и уже через пять минут с кем-нибудь ругаетесь. Так вместо накопления заслуг вы создаете негативную карму. 

Будьте осторожны с обещаниями! Если вы что-то пообещали, нужно это исполнить. Если кто-то просит вас дать обещание, а вы не знаете, сможете ли его выполнить, скажите: «Я постараюсь изо всех сил, но ничего обещать не могу». Вы не можете быть уверены, что сдержите слово, потому что завтра можете умереть, и даже когда вы полагаете, что справитесь, отвечайте: «Я выполню свое обещание, если не умру».

Очистительную практику нужно выполнять каждый день. Когда вы думаете об очищении всей своей негативной кармы, она перестает приумножаться, и пусть даже вы не можете очиститься полностью, это серьезное преимущество. В первую очередь вам нужно убедиться, что негативная карма не приумножается. Если вы создадите какую-то негативную карму и не очиститесь, это очень опасно, потому что на следующий день она приумножится.

Атиша всегда был очень внимателен к своим обетам. Он был буддой и не нуждался в очищении, но показывал нам, как следует поступать: заметив нарушение вторичного монашеского обета, тантрической самаи или обета бодхичитты, он брал маленькую ступу, которую всегда носил с собой, ставил на землю и начинал совершать обхождения вокруг нее, занимаясь очистительными практиками. Он говорил: «Нарушение обета — причина рождения в низших мирах. Если я умру, не успев очиститься, она может проявиться и ввергнуть меня в низшие миры». Такое поведение высоко реализованного мастера — хороший пример для нас и мудрый совет. 

Атиша не оставлял проявлению негативной ввергающей кармы ни единого шанса, поэтому достиг высоких реализаций. У вас множество причин родиться в низших мирах, а вы не боитесь этого. Атиша сразу же очищался от малейшего нарушения обетов, потому что рождение в низших мирах — это действительно страшно. Вы хорошо заботитесь о своем теле и, едва почувствовав опасность заболеть, сразу принимаете меры, пьете лекарства. Но вы не оберегаете столь же искренне здоровье своего ума.

У практика Хинаяны есть только одна причина не рождаться в низших мирах — нежелание страдать. У практика Махаяны есть и более серьезные основания. Если он родится в низших мирах, кто позаботится о живых существах? Вам должно быть страшно родиться в низших мирах не только из-за ожидающих вас невыносимых страданий, — там вы не сможете выполнить обещание стать буддой ради блага всех живых существ. Так мать бережет свое здоровье, потому что, если она заболеет, некому будет заботиться о ее детях.

Какой бы очистительной практикой вы ни занимались, она должна быть связана с практикой почитания Учителя. Если вы выполняете очищение, просто представляя Ваджрасаттву на своей голове, результат будет незначительный. Если же вы визуализируете Учителя в облике Ваджрасаттвы, с сильной верой, что именно таково его настоящее тело, ваша практика станет по-настоящему сильной.

Я кратко объясню практику Ваджрасамаи, которая специально предназначена для очищения нарушений тантрических обетов, а также самаи, связанной с Учителем. Согласно наставлениям ламы Цонкапы, визуализируйте себя в облике Ямантаки и представляйте, что из пустоты вашего сердца является божество Ваджрасамая зеленого цвета, трехликий, с шестью руками, двумя он обнимает супругу, в других держит ваджру, колокольчик, дигуг и текст.

Из вашего сердца исходят лучи света и призывают существ мудрости. Существа мудрости собираются и растворяются в Ваджрасамае. Затем из вашего сердца снова исходит свет, призывает божеств посвящения, которые посвящают Ваджрасамаю нектаром, Акшобхья становится его головным украшением. В сердце Ваджрасамаи пребывает семенной слог ХУМ на лунном диске, окруженный мантрой ОМ ПРАДЖНЯТИКА ХУМ ПЕ.

Вспомните, что вы приняли тантрические обеты, но до сих пор часто их нарушали. В прошлых жизнях вы тоже, несомненно, получали посвящение и нарушали тантрические обеты и самаи. Вы порождаете те же четыре противоядия, что и в практике Ваджрасаттвы, только читаете другую мантру и визуализируете божество у себя в сердце. Из сердца божества, которое находится в вашем сердце, исходят свет и нектар, наполняют все ваше тело, очищают вас, а также всех живых существ от нарушения самай. Затем свет исходит в десять сторон, на каждом луче света представляйте великое множество даров, которые вы подносите всем буддам. Лучи света зацепляют тантрические реализации и возвращаются в вас. Все это время вы читаете мантру.

Практика Ваджрасамаи оказывает очень сильное воздействие, когда вы молитесь за долголетие своего Духовного Наставника. Если Учитель дает вам тантрическое посвящение, а вы все время нарушаете самаи, из-за этого его жизнь укорачивается. Поскольку практика Ваджрасамаи — противоядие от нарушения самай, выполняя эту практику, вы продлеваете жизнь Гуру. Если в будущем ваш Учитель заболеет, подобная практика будет способствовать его выздоровлению. Если люди часто нарушают самаи, у них не хватает заслуг на получение учения, и тогда будда в облике Духовного Наставника исчезает из их реальности.

Итак, выполняйте практику Ваджрасамаи и изо всех сил старайтесь хранить свои самаи в чистоте, тогда вы не расстанетесь с Духовным Наставником и после смерти переродитесь в чистой земле. Если же будете вести себя по-прежнему, пусть даже в силу своей практики вы переродитесь людьми, но так же, как и в этой жизни, будете встречаться с Духовным Наставником лишь изредка и получать учение с большими трудностями. Вы сделали много хорошего, поэтому встретились с Дхармой, но вы должны осознать, что совершаете и много дурных поступков.

Возникает вопрос: «Как совмещать очищение с йогой божества, ведь у божества нет отпечатков негативной кармы?» Нужно понимать, что вы привносите три каи на путь, но не являетесь результативным божеством, поэтому вам нужно поддерживать чистое видение, но при этом в сердце своего божественного тела представлять себя обычным существом. В ваше обычное тело входят свет и нектар, которые очищают вас и благословляют ваше тело. После практики очищения вы оставляете только чистую видимость и уже не визуализируете себя как обычное существо, то есть нечистое видение должно полностью исчезнуть.

�	 Более подробные наставления о практике Ваджрасаттвы вы можете прочесть в книге досточтимого геше Тинлея «Нёндро», Новосибирск, 2016. — Прим. ред.





