Чже Цонкапа
Большое руководство
к этапам Пути Пробуждения
II
Этап духовного развития
средней личности
Мера развития нужной установки
Когда, благодаря таким [размышлениям] об [истинах] страдания и источника и о двенадцатизвенном обусловленном происхождении, тщательно изучен характер сансары,—возникает ощутимое желание от нее избавиться и успокоить те [страдания], отчего проистекает некоторая отрешенность. Но этого недостаточно.

В ≪Комментарии к ≪60 доводам≫ сказано:

≪Горящий в пламени непостоянства трех миров, словно

запертый в пылающем доме, воистину желает выбраться

оттуда.≫

Согласно этой и ранее приводившейся цитате:

≪Словно узник, [жаждущий бежать] из тюрьмы...≫ — желание спастись должно дойти до такой степени, как у человека, запертого в пылающем доме или заключенного в тюрьме; но и тогда следует взращивать его еще более.

Если остановим [развитие] этой установки на середине, словно, как говорил Шарава,—лишь бросив муку в кислое молоко, [но не начиная печь],—то и нежелательность причины—источника сансары будет осознана лишь наполовину—дальше не пойдет.

Такой же [слабой] будет и забота о Свободе—прекращении страданий и их источника, поэтому желание следовать по стезе освобождения останется лишь пустым словом. Не возникнет и нестерпимая жалость к страданию других существ, блуждающих в сансаре, а также не зародится естественная мощная Устремленность к высшему Пробуждению, и таким образом [вся] Махаяна сведется к одному лишь словоблудию.

Поэтому сей материал этапа средней [личности] следует практиковать с пониманием, что он является существеннейшей [частью] руководства.

