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Итак, личность начального уровня – это человек, который в своем уме полностью отвернулся от счастья в этой жизни. Для этого человека счастье в этой жизни – это ничто, вообще ничего не значит. Он знает, что жизнь очень коротка, у него есть драгоценная человеческая жизнь, и поэтому он эту драгоценную человеческую жизнь должен использовать для счастья в будущих жизнях. Он совершенно не привязан к этой жизни, у него только один страх – это страх родиться в низших мирах. И ради того, чтобы освободиться от рождения в низших мирах, он занимается духовной практикой. Для того чтобы освободится от низших миров и для того чтобы родиться в высших мирах он занимается духовной практикой. И живет он по законам кармы. Он принимает Прибежище в Будде, Дхарме и Сангхе. Вот такая личность называется практикующим начального уровня. Это настоящий начальный уровень практики. 

Есть еще второстепенная личность начального уровня. Это ненастоящий практик начального уровня, а как бы его подобие, то есть это второстепенный практик. То, о чем я говорил только что, это настоящий практик начального уровня. А есть подобие практика начального уровня, то есть тот, кто находится на более низком уровне. Этот практик на пятьдесят процентов думает об этой жизни, но на вторые пятьдесят процентов он озабочен достижением счастья в будущих жизнях. И на пятьдесят процентов он боится рождения в низших мирах и на пятьдесят процентов, для того чтобы освободиться от этих низших миров и попасть в высшие миры, он практикует Дхарму. Итак, это подобие личности начального уровня. 

А тот, кого вообще не интересует будущая жизнь, который всё, что он делает, делает только для этой жизни, интересуется только этой жизнью, вообще не является духовным практиком. Сколько бы подношений сергим он ни делал, то, что он делает – это не буддийская практика. Ничто из того, что он делает, не является практикой Дхармы. 

Полезно, да? Теперь вы понимаете, где вы находитесь. Большинство из вас является подобиями практиков начального уровня, но это гораздо лучше, чем вообще не являться духовным практиком. 

Теперь личность промежуточного уровня. У такой личности ум полностью отвращен от сансары. Такой человек понимает, что в сансаре нет никакого счастья, нигде. Даже в высших мирах, даже если мы родимся человеком, если мы родимся богом, нигде в сансаре мы не найдем настоящего счастья. Так что ум такого человека полностью отвращен от сансары и стремится к собственному освобождению от нее. Он стремится к полному устранению из сознания всех омрачений, ради себя, ради своего блага. И с этой целью он занимается практикой. Такое существо называется личностью промежуточного уровня.

Теперь личность высшего уровня. На примере своего собственного страдания в сансаре и с желанием освободить всех живых существ от страдания, для того чтобы освободить от страдания всех живых существ и привести их всех к безупречному счастью, такой человек постоянно стремится к достижению состояния Будды ради блага всех живых существ. С этой целью он занимается практикой. Такое существо называется высшим, или высшей личностью. У такого человека в сердце спонтанно рождаются чувства любви и сострадания. Если он только слышит слова «матери живые существа», то у него в сердце сразу возникают сильные любовь и сострадание, и сразу возникает желание достичь состояния Будды ради блага всех матерей живых существ. Когда вы взрастите в себе такое состояния ума, вы станете бодхисаттвой. 

